

# 以教育家为榜样 办人民满意教育

——弘扬教育家精神大家谈之一

编者按:

2023年9月9日,习近平总书记致信全国优秀教师代表,首次提出并深刻阐释了教育家精神,希望广大教师以教育家为榜样,大力弘扬教育家精神,牢记为党育人、为国育才初心使命,树立“躬耕教坛、强国有我”的志向和抱负,自信自强、踔厉奋发,为强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

为深入学习贯彻教育家精神,今起,盐阜大众报业集团联合盐城市教育局特别推出“弘扬教育家精神大家谈”专题在《盐城晚报》刊发,全市各地教育工作者代表结合工作实际,畅谈对教育家精神的认识、理解和体会,引领广大教育工作者深刻领会教育家精神丰富内涵、自觉弘扬践行教育家精神,奋力谱写教育强市建设崭新篇章,敬请关注。

## 修心 研学 弘道

盐城市滨河路初级中学副校长 孙正磊

作为教师,我们应该以“教育家之心”,在修心、研学、弘道上保持清醒,坚定奋发,勇毅前行。

一要修心:心有大我,以爱育爱,甘于奉献。教师应该做一个“仁者”,应该葆有那份独有的大爱和责任,奉献自己的光和热,培育学生心中的真、善、美,每一位教育人都应该铭记在心,身体力行。

二要研学:勤学笃行,勇毅创新,善于钻研。教师应该做一个“智者”,不断反思与实践,通过科学管理时间,开展“系统”的

学习与研究,与学生一起成为“全面发展的人”。

三要弘道:行为示范,智慧育人,以文化人。教师应该做一个“勇者”,勇于担当,积极落实“双减”政策与“新课改”,配合区域教育改革行动,开发贴合学情的校本课程,勇于实践,创新教学设计,优化教学方法,重视“文以载道”,勇于弘道,组织研讨示范活动,宣传教育思想,发挥引领作用,直面教育痛点难点,智慧纾困解忧,让每个人精神的明灯照亮前行的路。

## 致敬教育之光

盐城市东进路小学副校长 吴海明

在波澜壮阔的教育海洋中,优秀教师如同一座座灯塔,照亮学生前行的道路。他们不仅传授知识,更是以自己的人格魅力和崇高精神影响着一代又一代的学子。

优秀教师身上最显著的特点莫过于对教育事业的无限热爱和坚定执着。他们用自己的行动践行了“因材施教”的教育理念,让每个孩子都能在适合自己的土壤中生根发芽。他们不断学习新知,更新观念,与时俱进。他们的课堂上总是洋溢着

活力和创新,用自身的学习和进步激励着学生们追求卓越。他们在教书育人的同时,也承担起培养学生良好品德、塑造学生健全人格的责任。他们用自己的实际行动诠释了“立德树人”的崇高使命。

优秀教师的品质和态度,不仅让他们在教育领域取得了卓越的成就,也为学生树立了榜样。我将以优秀教师为榜样,弘扬和践行他们的教育家精神,努力成为新时代的优秀教师,为培养更多的栋梁之才贡献自己的力量。

## 让树成为树 让花成为花

盐城市建军路小学党总支书记 孙曼曼

教育家精神处处闪烁着爱之光,满溢着道德情操、仁爱之心。可以说,没有爱的人就不能称其为教育家。教育家也离不开责任,“胸怀天下、以文化人的弘道追求”将教育家的责任与使命提升到新的境界。看蔡元培爱学校,梅贻琦爱教师,陈鹤琴爱儿童,斯霞倡导童心母爱。爱与责任的自然叠加,让我真切地触摸到教育家精神的脉动,更想具体地、生动地体现在教育行动中。

作为一名普通的党员干部,

我将坚持底线思维,牢树德行“风向标”,坚持辩证思维,厚植专业“精气神”,坚持创新思维,抢占学科“话语权”,坚持战略思维,智绘学校“愿景图”,坚持系统思维,打造干事“磁场”。

学习教育家精神,开拓了我的视野,启迪了我的心智。爱与责任,伴随着我不断成长与发展。未来,我愿辛勤耕耘,智慧浇灌,让树成为树,让花成为花,努力为教育的枝繁叶茂、繁花似锦贡献更多智慧和力量。

## 践行教育家精神

盐城市东进路小学工会主席 黄成芳

作为一名人民教师,我们要牢固树立“躬耕教坛、强国有我”的志向和抱负,为培养担当民族复兴大任的时代新人不懈奋斗。

既赞美盛开的鲜花,又善待迟开的花苞。我们要认识到每一个孩子都是独立的个体,他们有各自闪光点,这就要求我们用平等的眼光看待每一位学生,促进全体学生的全面发展和个性发展。

爱是教育的灵魂,有爱才有责任,有责任才有奉献,教师应当将学生当作自己的孩子,毫无保

留地将爱与知识传给学生,使自己成为学生的知心人。我们要让每一个学生跟上队伍,不放弃任何一个孩子,不断提升自己的专业能力,树立正确的教育理念,实事求是,做学生思想上的引路人,守正创新,用自己的实际行动为学生树立榜样。

作为一名初中老师,在今后的工作中,我将以教育家为榜样,做好教育家精神的宣传弘扬者和践行者,为强国建设、民族复兴伟业培养更多德才兼备的栋梁之材。

## 静待花开 满园芬芳

盐城市科创城小学党支部副书记 王迎朋

“理想因其远大而为理想,信念因其执着而为信念。”全国优秀教师代表“教育家精神”巡回宣讲会上,我看到了一群以教育为理想信念,真正弘扬了教育家精神的优秀教育工作者们。

我从杨瑞清、申承林、李粉霞、范徽丽、张龙、肖向荣这几位优秀教师身上我看到了“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”四有教师该有的样子,他们是千千万万学生和家庭的新时代“大先生”。

优秀教师们将温暖和情感倾注在每一个学生身上,才能有

无数个蓬勃向上青春活力的中国青少年们。因为他们心中有国家和民族,才不会放弃每一位学生,为国家输送了一大批人才。陶行知先生说:“你的鞭策下有瓦特,你的冷眼里有牛顿,你的讥笑中有爱迪生。你可要等到:做火轮,点电灯,学微积分,才认他们是你当年的小学生?”而他们始终用欣赏的心态对待每位孩子,才有了朱仁洲、小玲、吴迪……

教育是等待一朵花开的过程,我和我的老师们将心怀教育家精神,静待花开。

一元爱心链接温暖 涓滴善意点亮未来

## 盐城师院马院学子29年接力资助响水贫困生

“大哥哥大姐姐们和我分享了他们宝贵的学习经验,并教我们如何掌握好的学习方法、养成好的学习习惯,这些技巧非常实用,对我备战中考很有帮助,我很感动。”响水县运河中学九年级学生刘毅说。

3月27日下午,盐城师范学院马克思主义学院大学生赴响水运河中学,开展一年一度的“一元共建·爱心助学”活动。

“一元共建”活动始于1996年,盐城教育学院政史系思政专业某班班长龚建光向因家庭突发变故濒临失

学困境中的运河中学初中女生伸出援助之手,倡议班级每人每月从生活费中捐出一元钱资助该女生重返校园。自此,盐城师范学院思政专业大学生“一元共建”资助运河中学贫困生的爱心接力一直传递下来,虽历经学校合并、院系调整,从未中断。

29年来,“一元共建”捐助资金和物资超过20万元,让300多名贫困生感受到社会的关怀与温暖,提供的帮助也不再局限于生活物资,而是慢慢扩展到学业辅导、生涯规划、心理咨询等方面。

在资助环节中,马克思主义学院学生代表与运河中学受资助学生进行爱心传递,并为弟弟妹妹们精心准备制作了祝福明信片与惊喜视频,与他们亲切交流、友好互动,关心弟弟妹妹们的学习生活情况。

“希望同学们能够将这份爱心传递下去,以实际行动回馈社会,助力善念善举凝聚成共建和谐社会的磅礴青春力量。”运河中学校长蒋中华对马克思主义学院师生的爱心捐赠表示了诚挚感谢,并对运河中学师生提出了殷切希望。

“这次的‘一元共建’活动与往年相比更加别出心裁,体现了对‘奋进’、‘开拓’与‘奉献’理念追求的融合,我们全力推动活动从物资的传递‘升级’为知识的‘传播’,爱心捐助的内容更加多样,方式途径更加多元。”马克思主义学院党总支副书记吴惠介绍道。

此外,马克思主义学院思想道德与法治教研室主任成云卿为运河中学学生带来了“拒绝校园欺凌,维护身心健康”法治讲座。

朱瑶